

А. В. Санникова

ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ БЕЛОРУССКОГО И РУССКОГО ЯЗЫКОВ БГМУ

УО «Белорусский государственный медицинский университет»

I. История создания кафедры

Повышение международной активности высшей школы в Республике Беларусь относится к 60-м годам XX века. Это период создания кафедр русского языка как иностранного, период

становления методики преподавания русского языка как иностранного.

В 1961 году в Белорусском государственном университете был открыт подготовительный факультет и создана кафедра русского языка как

иностранным и общеобразовательных дисциплин. Первыми слушателями подготовительного факультета БГУ были граждане Республики Куба.

В этот же период, а именно в 1962 г., первая группа преподавателей РКИ была направлена на работу в Республику Куба. Это были представители Москвы, Ленинграда, Харькова и Минска. От Белоруссии в эту группу входили 5 преподавателей русского языка – Санникова А. В., Водейко О. П., Кудрявцева З. И., Афонина Л. И., Мицкевич Л. А.

С увеличением количества иностранных граждан, прибывающих на учебу в вузы Белоруссии, открывались новые кафедры русского языка как иностранного: в БГУ, БПИ, МГМИ (БГМУ), БГЭУ, БАТУ, БТИ, БГСХ, ГрГМУ и др.

В 1977 году было создано Методическое объединение преподавателей РКИ при Минвузе БССР, ныне БООПРЯИ (Белорусское общественное объединение преподавателей русского языка как иностранного). Создателями и первыми руководителями были доцент Ревецкий В. В. (председатель) и доц. Санникова А. В. (зам. председателя), с 1984 г. по 2006 г. председателем была доцент Санникова А. В. С 2006 года председатель БООПРЯИ – доцент Лебединский С. И., почетный председатель – доцент Санникова А. В.

Первые коллективы кафедр РКИ вузов Республики Беларусь были основателями белорусской школы преподавания русского языка как иностранного.

В БГМУ первая небольшая группа иностранцев обучалась еще в середине 60-х годов (МГМИ), а систематическое обучение началось в 1973 году, когда в институт приехала группа студентов из Сирии, Руанды, Эквадора, Мали, Танзании, Судана, Болгарии, Иордании (12 человек).

В 1974 году был создан курс русского языка, а в 1975 г. – кафедра русского языка как иностранного (зав. кафедрой доц. Санникова А. В.).

Первыми преподавателями на курсе русского языка были Санникова А. В., Саханкова З. Н., Гладышева М. К., Губарь М. Л. По праву они являются основателями кафедры. Увеличивалось количество студентов, расширялся коллектив кафедры: Людчик Н. Н. (1975), Минецкая В. Л. (1975), Квитная А. Г. (1975), Боровец Э. Э. (1976), Бушмакина (Чувалова) Е. М. (1976), Поляк Т. Л. (1978), Шарпа А. А. (1978).

Это был первый коллектив кафедры, который много десятилетий отдал этому трудному, но благородному делу.

Начало было очень непростым, ибо учебный процесс начинали на «пустом» месте: не было учебной и методической литературы, не было технической базы. Но были энтузиасты – люди, влюбленные в новое трудное дело.

Плодотворно трудятся преподаватели русского и белорусского языков, работающие на подготовительном отделении для слушателей РБ (ст. преподаватель Климовец О. П., Матвеева Н. Г.), который в течение многих лет возглавляла тоже русист – ст. преподаватель Соколова И. Н. (1995–2013), которая вошла в когорту основателей кафедры.

В 1992 году на кафедре было введено изучение белорусского языка – для граждан РБ. Кроме учебной работы, преподаватели белорусского языка проводили большую воспитательную работу, что способствовало формированию профессиональных и гуманистических качеств будущих специалистов-медиков. Это старшие преподаватели – Ратынская Н. В., Медведь Г. В., Поляк Т. Л. С 1992 г. кафедра стала называться кафедрой белорусского и русского языков.

Деловая, доброжелательная атмосфера на кафедре сплачивала коллектив, создавала творческий настрой, стремление постоянно двигаться вперед. Первоочередной задачей было оснащение учебного процесса учебно-методическими материалами, которые впоследствии стали основой для первых учебных пособий на кафедре. Много было сделано и в методической сфере: учебные планы, учебные пособия с учётом специальности, а в дальнейшем и учебники, выделение аспектов обучения (отбор и организация учебного материала применительно к коммуникативным потребностям студентов медицинского профиля). Большое внимание уделялось профессиональному научно-методическому росту преподавателей – ФПК в Москве, в Институте русского языка имени А. С. Пушкина, в РУДН (Москва), в Киеве и стажировки в вузах Минска, обсуждение методических вопросов на заседаниях кафедры, обсуждение открытых уроков, которые давались для преподавателей РКИ города, изучение научно-методической литературы. На кафедре постоянно работал семинар для молодых преподавателей под руководством ст. преп. Губарь М. Л.

В 1980-м году состоялся переезд в новое здание на проспекте Дзержинского. Здесь была создана хорошая учебная база: современное техническое оснащение, два лингафонных кабинета, аудитории.

Этот первый коллектив кафедры работал не покладая рук. В результате Всесоюзного смотра работы кафедр русского языка как иностранного среди вузов РБ кафедра МГМИ заняла I-е место в республике за лучшую постановку работы и вошла в число победителей среди кафедр русского языка как иностранного СССР. Решением коллегии Министерства высшего образования наша кафедра стала базой для стажировки преподавателей РКИ, а с 1993 г. – базой для стажировки преподавателей русского языка как иностранного медицинских вузов РБ. В связи с этим кафедра практиковала проведение открытых занятий для преподавателей вузов и техникумов, в которых обучаются иностранные студенты («Дарящая свет» (о профессоре Бирич Т. В.), урок-викторина «Путешествие по республикам СССР», «Палех» и др.). Высокую оценку метод объединения получили преподаватели кафедры В. А. Минецкая и М. К. Гладышева, проводившие эти занятия.

Кафедра была награждена дипломом I степени Минвуза СССР, дипломом Минздрава СССР, Всесоюзного Совета по работе с иностранными студентами, Минвуза образования и науки Беларуси, дипломами горсовета. Международной медалью А. С. Пушкина награждена А. В. Санникова.

Шли годы, увеличивалось количество иностранных граждан в РБ.

В 1990 году на базе кафедры было открыто подготовительное отделение для иностранных граждан. Большой труд вложен в создание подготовительного отделения бескорыстными преподавателями-практиками: Гладышевой М. К., Губарь М. Л., Меренковой Л. Л., Боровец Э. Э., Ярослав Л. Б., Махнач Т. К., Чуваловой Е. М., Самуйловой Т. И., Соломахо Н. А. С 1999 по 2006 год на общественных началах заместителем декана медицинского факультета, ответственной за подготовительное отделение для иностранных граждан, была доцент Санникова А. В. С 2006 г. заместителем декана ФПОиДП является ст. преп. Меренкова Л. А.

Увеличился количественный состав кафедры. Постоянное совершенствование методики преподавания позволило в значительной степени интенсифицировать учебный процесс, усилить межпредметные связи, скорректировать учебные планы, направленные на обучение иностранных студентов в вузе.

Работа кафедры велась и ведется по следующим направлениям:

– обучение русскому языку иностранных граждан на отделении довузовской подготовки;

– обучение русскому языку студентов-иностранцев I–III курсов;

– обучение белорусскому и русскому языкам граждан РБ на подготовительном отделении;

– обучение студентов I курса университета специальной методической терминологии на белорусском языке.

После завершения трёхгодичной программы по русскому языку студентам-иностранцам предлагался спецкурс по «Методике преподавания русского языка как иностранного». Издана программа спецкурса (авторы: проф. Чумак Л. Н., доц. Санникова А. В., ст. преп. Кузнецова Т. А.), а также курс лекций по методике преподавания русского языка (автор Санникова А. В.).

Основными направлениями научно-методической работы кафедры были:

1. «Структура и организация учебного процесса на разных ступенях обучения русскому языку студентов-иностранцев».

2. «Учет профессиональной ориентации иностранных учащихся при обучении русскому языку».

3. «Разработка методов и приемов подачи страноведческой информации» (отв. доцент Санникова А. В.).

4. «Психолингвистические и дидактические приемы обучения языку» (отв. доцент Санникова А. В., Кожухова Н. Е.).

5. «Система терминов и специальной медицинской лексики подъязыка медицинских дисциплин (физиология, гистология, анатомия, биология) на семантическом словообразовательном и порождающих уровнях» (ответственные – доцент Аксенова Г. Н., доцент Кожухова Н. Е.).

6. «Исследования языка как средство межкультурной коммуникации (прагматические, социокультурные и психолингвистические аспекты)» (Кожухова Н. Е.).

Результаты научно-методических исследований находят отражение в научно-методических публикациях и учебных пособиях, которые способствуют совершенствованию владения русским языком.

За эти годы созданы методические пособия по русскому языку как иностранному, ориентированные на изучение научного стиля речи на материале текстов по анатомии, гистологии, биохимии, подготовка к клинической практике и цикловой контроль для I–III курса (авторы Людчик Н. Н., Шарапа А. А.). Накопленный опыт вылился в создание учебного пособия «Русский язык будущему врачу» (авторы – Санникова А. В., Минецкая В. А., Гладышева М. К., Губарь М. Л., Люд-

чик Н. Н., Саханкова З. Н., Шарапа А. А., Поляк Т. Н.) (издательство «Высшая школа»), учебника «Русский язык как иностранный (начальный курс)» под редакцией Санниковой А. В. (авторы Меренкова Л. А., Ярьось Л. Б., Боровец Э. Э., Гладышева М. К., Матвеева Н. Г., Махнач Т. К., Чувалова Е. М.).

В планировании научно-методической работы очень важны контакты с кафедрами нефилологического профиля, а также с кафедрами других вузов республики.

Кафедра активно участвовала в научно-методических конференциях и симпозиумах в Москве, ФРГ, Японии, Венгрии, Польше, Болгарии, Словакии. На базе БГМУ по плану МАПРЯЛ и БООПРЯИ проводятся международные конференции, а также студенческие научные конференции (первым организатором была старший преподаватель Минецкая В. А., работу которой продолжили доценты Кожухова Н. Е. и Аксенова Г. Н.).

В международных научно-методических конференциях на базе БГМУ, БГУ, БГЭУ принимали участие видные ученые-методисты Москвы, Санкт-Петербурга: академик Костомаров В. Г., академик

Митрофанова О. Д., профессор Щукин А. Н., профессор Максимов В. И., профессора Вагнер В. Н., Шаклеин В. М., Всеволодова М. В. В межвузовском методическом семинаре на базе БГМУ принимали участие профессор Института русского языка имени А. С. Пушкина Митрофанова О. Д., Хавронина С. А., Гапочка И. К.

Научно-методическая работа предусматривает участие иностранных студентов БГМУ в студенческих научных конференциях в других вузах Республики Беларусь. Это и выставки студенческих научных работ, и фотостенды, и выставки художественного творчества иностранных студентов.

Многие годы еще в составе Советского Союза студенты нашей кафедры принимали участие в Республиканских и Всесоюзных олимпиадах по русскому языку и в республиканском фестивале «Дни русского языка и белорусской культуры» и всегда были в числе победителей.

Наши студенты, лауреаты Всесоюзной Олимпиады по русскому языку, выезжали в круиз по Волге на теплоходе «Есенин».



Большое внимание на кафедре уделялось знакомству иностранных студентов с Республикой Беларусь, с её историей, культурой. Это экскурсии по городу, посещение музеев, театров, заводов, школ-интернатов, экскурсии в Хатынь, в города Брест, Вильнюс, Полоцк, Гродно, Несвиж. Большая работа, в которой участвовали кафедры медицинского профиля, общественные кафедры и кафедра русского языка, проводилась с землячествами (ответственной за интернациональный сектор в парткоме БГМУ была доцент Санникова А. В., в комитете комсомола БГМУ – студенты Гумен Галина, Можейко Людмила).

Нельзя не отметить большую работу преподавателей по развитию художественной самостоятельности иностранных студентов вуза. Это организация вечеров, национальных праздников, участие в республиканских фестивалях. На протяжении многих лет БГМУ занимал первые места во Всесоюзных конкурсах художественной самостоятельности. В этом большая заслуга преподавателей русского языка Гладышевой М. К., Боровец Э. Э., Чуваловой Е. М., Поляк Т. Л., Шарапа А. А. Результатом этой работы явился сборник «Возьмёмся за руки, друзья» (авторы ст. преп. Шарапа А. А., ст. преп. Гладышева М. К.). К перечисленной внеаудиторной работе относятся и вечера-встречи «Русский чай», «Давайте познакомимся», «Вечер национального костюма», «Национальная кухня», Новогодние огоньки, национальные вечера землячеств, клуб «Интернационалист» (первым руководителем была Минецкая В. А.), по плану которого проводились вечера, посвященные Пушкину,

Лермонтову, Есенину, Чехову, а также знакомства со странами студентов, обучающихся в БГМУ.

Систематически на кафедре выходила газета «Дружба», оформлялся фото-стенд «Мы в МГМИ» (отв. Людчик Н. Н., Шарапа А. А., Саханкова З. Н.). Работа со студентами-иностранцами освещалась в газете «Советский медик» (сегодня это «Веснік БГМУ»), а также в радиогазете (отв. Людчик Н. Н.).

Доброе слово хочется сказать первому декану по работе с иностранными студентами, к. м. н., доценту Казачёнку В. М. Именно тогда в тесном контакте деканата и кафедры русского языка были заложены основы обучения иностранцев в МГМИ. Нельзя не вспомнить деканов, которые возглавляли деканат в последующие годы. Это д-р биол. наук, профессор Стожаров А. Н., канд. мед. наук, доцент Каскевич Л. И., канд. мед. наук, доцент Манулик В. А., д-р.мед. наук, профессор Пивченко П. Г., д-р мед. наук, профессор Волотовский А. И., д-р мед. наук, профессор Доценко Э. А., канд. биол. наук, доцент В. В. Давыдов. В настоящее время возглавляет деканат МФИУ канд. мед. наук, доцент О. С. Ишутин.

С 1974 по 1999 – зав. кафедрой доцент Санникова А. В.

С 1999 по 2006 гг. – канд. пед. наук, доцент Аксенова Г. Н.

С 2006 по 2015 гг. – канд. филол. наук, доцент Белый В. В.

С 2015 г. по сегодняшний день – канд. филол. наук, доцент Мельникова Т. Н.